



近日，记者在郑州市第八人民医院见到一位这样的患者。他一直不停地打嗝，正常情况来说，应该是身体哪方面出了问题，可怎么会来看心理门诊呢？为此，记者带着疑惑，向郑州市第八人民医院的心理专家孔德容寻找答案。

据孔德容介绍，这位患者姓王，是一名退休员工，他不停地打嗝儿的这种现象属于一种躯体化障碍，也是心理疾病的一种。

当谈及王先生为何打嗝儿时，孔德容说：“王先生是名退休工，自从退休后，他基本没有事情做，比起上班的日子，觉得在家呆着很无聊，也没人陪伴自己，他自身也没有做好退休后的这种心理准备，就觉得心理落差很大，很容易出现焦虑、抑郁等不良情绪。再加上王先生的子女也都在忙自己的事业、家庭，很少有时间陪他，老人本身也没有什么别的兴趣爱好，一个人在家呆的时间久了，内心更是感觉很孤独、空虚了。”

“时间久了，就会导致身体神经功能的紊乱，从而出现一些功能性的疾病，比如：食欲不振、腰酸背痛、打嗝儿等多种躯体疾病。”孔德容说。

对于王先生的疾病，孔德容建议，要培养好的兴趣、爱好，多参加社会活动和朋友聊天等多种方式，不仅能让自己的生活充实起来，还能有一个很好的心情！

## 打嗝不止 原是心理病

本报记者 马丽娜 通讯员 席娜

# 记忆力减退 警惕老年抑郁症

郑州市第八人民医院副主任医师 王俊



感觉脑子反应慢，注意力集中不起来，判断能力下降等。

**意志和行为障碍** 当患者出现这种障碍时，轻者表现为积极性和主动性下降，遇事犹豫不决；稍重时会出现活动减少，回避社会交往，行动缓慢；严重时则处于无欲状态，日常生活完全不能自理。

**躯体症状** 许多患者在抑郁症状明朗化之前一般已有数月的躯体症状。诸多的躯体症状可表现为，一是疼痛综合征：如头痛、胸痛、背痛、腹痛及全身疼痛。二是胸部症状：胸闷、心悸。三是消化系统症状：厌

食、胃腹不适、腹胀、便秘。四是自主神经症状：出汗、周身乏力等。在身体不适症状基础上，患者易产生疑病观念，因此，在临幊上对有各种躯体不适又查不出相应的阳性体征或有持续的疑病症状的老年患者，应考虑抑郁症。

**生物症状** 以食欲减退最常见。食物失去了往日香味的诱惑力，无饥饿感，多伴

有体重下降，同时还会有睡眠障碍等症状。

**自杀倾向** 老年期抑郁症自杀的危险比例比其他年龄组大得多。老年患者一旦决心自杀，常比青壮年病人更坚决，行为也更隐蔽，自杀往往发生在伴有躯体疾病的情况下，且成功率较高。

由此可见，老年期抑郁症的临床表现有其一定的特殊性，精神专科医院、综合医院以及社区卫生保健机构的医务工作者应提高对老年抑郁症的识别能力，以便能及早发现患者并给予系统治疗和有效指导。

### 心理测试

#### 悲伤情绪

#### 持续时间最长

据英国《每日邮报》报道，菲利普(Verduyn)和萨斯基亚(Lavrijsen)两名研究人员从在比利时鲁汶大学的233名学生调查反馈中发现，悲伤情绪持续的时间为厌恶或羞耻的240倍，仇恨则持续60小时，而无聊也会持续不少时间。

为了测试各种情绪的长度和影响，他们分析了比利时调查的233名学生的情绪变化及持续时间。调查结果显示悲伤持续的时间最长。人们因

此需要更多的时间来仔细考虑和处理所发生的事情。

他们的研究发表在斯普林格《动机与情感》期刊上，这也是首次运用证据来解释为什么有些情绪持续的时间更长。另外，人们不太重视的情绪相对持续的时间则较短。持续时间较短的情绪通常但不总是由相对低重要性的事件引起。另一方面，持久的情绪往往是由于对某事的高度重视。

(朱东峰)

#### 轻松阅读

#### 有助改善抑郁

英国一项为期一年的研究发现，让抑郁症患者自由阅读书籍，可以让他们的抑郁病况得到改善，若是把自由阅读与药物治疗合并使用，抑郁症患者将得到更好的疗效。

英国格拉斯哥大学征求超过200名抑郁患者参加这项研究，其中有一半正在服用抗抑郁药物，但是每一个人的抑郁症状不一，所以必须个别协助对抗抑郁的方式，像如何得到良好的睡眠，而有些患者的协助者，提供自由阅读的方式，再依病况修改3次，4个月后发现，有阅读协助的患者，抑郁症状显著降低。

但是，研究者表示，并不是每一位抑郁患者都能通过此法改善抑郁的病况。  
(王蒙)

#### 喜欢争论的老人

#### 更聪明

近日，一项新研究发现，充满求知欲和喜欢探索可使年轻人和中年人越来越聪明，但到60岁以后，那些总是有不同意见的老人更聪明。

美国摩根州立大学的奎琳·比可塞尔说，很少有关于成年人性格与智力之间关系的研究。她和同事做了这方面的试验，他们对381名年龄为19~89岁的成年人进行了研究，并把参与者分成3组，智商高于平均值的60岁以下组，智商高于平均值的60岁以上组和高智商组(115)的60

岁以上组。

研究结果显示，在60岁以前，具有开朗性格，热衷于学习新东西的人最聪明。60岁以后，性格开朗和智商关系不大。

比可塞尔说，获取信息、增加体验在年轻时代能使人获得知识的积累；但对老年人来说，这种知识的积累却对提高智商没有多大影响。相反，那些好辩、喜欢争论的老人可能因为更多的思索而具有高水平的智商。

(代伟丽)

### 心理测试

#### 情商高的5个标志

美国心理学家丹尼尔·戈尔曼指出，情商由自我意识、自律、动机、社会技能和同情心组成。情商高的人更容易成功。在此基础上，美国《赫芬顿邮报》总结出判断情商高低的5个标志。

第一、喜欢交新朋友。喜欢结识新朋友，并会问他们很多问题，是情商高的标志。他们对陌生人感到好奇，并有兴趣从别人身上学到新知识。

第二、有自知之明。情商高的人能准确识别出自己的优、劣势，这种意识能培养出强烈的自信心。

第三、能驾驭情感波动。高情商的人能驾驭情感波动，并避免遭受坏情绪的影响。

第四、肯于帮助别人。能够放下手头的事情，时不时停下来关注别人，向有困难的人伸出援助之手。

第五、失败后能重新崛起。情商高的人无论遇到何等逆境，都会坚持下去，迅速调整情绪，恢复活力，具有很强的心理韧性。  
(王云)